

“喂，你好！第一批有120人是谁？”采访中，陶炳林的电话响起，原来某旅行社要在3月中旬带一批游客来观赏梨花，提前向陶炳林预订农家乐餐桌。

陶炳林告诉记者，根据家庭农场规定的经营范围，他家还开办了农家乐，并在梨园养殖了100多只土鸡。

### 聘专家解技术难题

为解决发展梨产业面临的灌溉用水欠缺问题，在家庭农场成立以后，陶炳林积极与五华区农业农村局等部门对接，寻求解决的办法。

为做好梨树修剪、病虫害防治、水肥管理、农资采购和销售定价等工作，2019年10月，陶炳林注册成立五华区惠秣水果种植农民专业合作社。在家庭农场的基础上，合作社聘请了拥有20多年梨树科研和种植经营管理经验、被果农称为“红梨妈妈”的云南省农科院舒群研究员团队，为果农提供为期一年的全程技术指导服务。通过建立微信群，专家与果农实现面对面交流，果农遇到问题可随时向专家咨询。

“舒群研究员团队每月到梨园为果农开展一次技术指导。从2019年10月开始，针对冬季果园清园和施肥、梨树修枝整形、梨树干腐病防治、花期病虫害防控等，开展了多次现场技术培训。”陶炳林说，舒群研究员团队还在全面掌握村里的土壤、气候和病虫害发生规律的基础上，为村里

编制出梨树种植技术方案，使梨产业逐渐步入规范化发展道路。

### 带动村民种植梨树

走进白泥塘村民小组，一座座崭新的农家庭院错落有致，一条条水泥硬化道路干净整洁，道路两旁的梨园中，一树树洁白的梨花随风摇曳，来往忙碌的村民脸上洋溢着幸福的笑容。

“每年3月，漫山遍野的洁白梨花令人震撼。”陶炳林自豪地说，在他的影响下，不少村民纷纷加入种植梨树的行列，还有一些村民开始申办家庭农场营业执照。

早些年，村民张富金家一直以种蔬菜为生，随着两个儿子长大成人，一家4口人都外出务工。近年来，看到陶炳林带着村民把梨产业发展得红红火火，2019年春节刚过，张富金就带着家人，在自家十几亩土地上种植梨树。2020年，在陶炳林的帮助下，张富金家的梨树嫁接工作全部完成。

“从平整土地、挖塘、栽苗到嫁接，陶炳林给予了我们很多帮助和支持。”张富金说，“下一步，我家也要像陶炳林家一样，申办家庭农场。”

如今，白泥塘村民小组推广种植北京梨、日本黄梨和安宁红梨3个品种共1000余亩，其中有700余亩进入盛果期。全村52户村民中，有40户种梨，户均有梨树25亩。梨树进入丰产期后，预计平均亩产值可达1.2万元左右。

本刊记者 杨旭东 / 文  
受访者供图